II1.24. CZAS POLOWICZNEGO ZANIKU IZOTOPU PROMIENIOTWORCZEGO

@ Co rozumiesz przez pojecie czasu polowicznego zaniku izotopu promieniotworczego?
2. Opisz, co to jest aktywno$¢ promieniotworcza obiektu.

3. Opisz wybrany spos6b okreslania uplywu czasu wykorzystujacy zjawisko promieniotworczosci naturalne;j.

Grupa A

@ W pewnej chwili w makroskopowej prébce pewnego mineratu byto N, atoméw izotopu fosforu 32P, kt6-
rego jadra ulegaja rozpadowi 8. Po 28 dniach w prébce bylo cztery razy mniej atoméw fosforu 2P, a po
kolejnych 28 dniach — %No atoméw tego izotopu. Jaki jest czas potowicznego zaniku izotopu fosforu 2 P?

2. Na wykresach przedstawiono liczby atoméw dwoéch promieniotwérczych izotopéw X i1 ¥ w makroskopo-
wych prébkach w kolejnych chwilach od momentu, gdy w prébkach bylo po tyle samo atoméw tych izoto-
péw. Jakie informacje mozna odczyta¢ z wykreséw na temat czasu potowicznego zaniku izotopéw X i Y?

N & liczba jader w probce

t

3. Czas polowicznego zaniku jader izotopu cezu '3Cs w wyniku rozpadu beta wynosi ok. 30 lat, a plu-

tonu %33Pu — 87 lat. Narysuj w jednym ukfadzie wspétrzednych wykresy przedstawiajace liczbe atoméw
izotopéw cezu '31Cs i plutonu %3S Pu w prébkach w chwilach pézniejszych niz chwila, w ktérej w prébkach

bylo tyle samo atoméw tych izotopow.

4. Czas potowicznego zaniku promieniotwdrczego izotopu X wynosi 4 dni, a izotopu Y jest dwa razy krétszy.
Okresl liczbe atoméw izotopéw X 1 ¥ w makroskopowych probkach zawierajacych te izotopy 8 dni po tym,
gdy w kazdej z nich bylo ich po tyle samo.

5. Licznik czastek powstajacych w czasie rozpadéw promieniotwérczych zarejestrowal w czasie 1 minuty
1000 czastek a, B, v emitowanych przez pewien obiekt. Oblicz §rednig aktywno$¢ promieniotwoérczg tego
obiektu.

6. Aktywno$¢ promieniotwdrcza pewnej probki izotopu kobaltu $3Co wynosi aktualnie 4,48 - 10'7 1/s (4,48 -

107 Bq bekereli). Okres] aktywnos$¢ promieniotwércza tej prébki po 10 latach. Przyjmij, ze czas poto-
wicznego zaniku kobaltu w wyniku rozpadu beta wynosi 5 lat.
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Grupa B

@ W pewnej chwili w makroskopowej prébce pewnego mineratu byto Ny atoméw izotopu jodu 12; I, ktérego
jadra ulegaja rozpadowi . Po 16 dniach w prébce bylo cztery razy mniej atoméw izotopu jodu '311, a po

kolejnych 16 dniach — 1]—6N0 atoméw tego izotopu. Jaki jest czas pofowicznego zaniku izotopu jodu '311?

2. Na wykresach przedstawiono liczby atoméw dwoéch promieniotwérczych izotopéw X i ¥ w makroskopo-
wych prébkach w kolejnych chwilach od momentu, gdy w prébkach bylo po tyle samo atoméw tych izoto-
péw. Jakie informacje mozna odczytaé z wykreséw na temat czasu pofowicznego zaniku izotopéw X i Y?

N & liczba jader w probce

t

3. Czas potowicznego zaniku jader izotopu einsteina 2SgEs w wyniku rozpadu alfa wynosi ok. 276 dni,

a polonu 219Po — 138 dni. Narysuj w jednym uktadzie wspétrzednych wykresy przedstawiajace liczbe

atoméw izotopéw einsteina %3¢ Es i polonu %9 Po w prébkach w chwilach péZniejszych niz chwila, w ktérej

w probkach bylo tyle samo atoméw tych izotopow.

4. Czas potowicznego zaniku promieniotwdrczego izotopu X wynosi 1 dzien, a izotopu Y jest dwa razy
dtuzszy. Okresl liczbe atoméw izotopdw X i ¥ w makroskopowych probkach zawierajacych te izotopy
6 dni po tym, gdy w kazdej z nich bylo ich po tyle samo.

5. Licznik czgstek powstajacych w czasie rozpadéw promieniotwoérczych zarejestrowal w czasie 10 minut
10000 czastek a, S, v emitowanych przez pewien obiekt. Oblicz Srednig aktywnoS$¢ promieniotwdrcza tego
obiektu.

6. Aktywno$¢ promieniotwércza pewnej prébki izotopu kobaltu $3Co wynosi aktualnie 4,48 - 1017 1/s (4,48 -

10'7 Bq bekereli). Okresl aktywno$¢ promieniotwérczg tej probki po 5 latach. Przyjmij, ze czas pofowicz-
nego zaniku kobaltu w wyniku rozpadu beta wynosi 5 lat.
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